

МИНИСТЕРСТВО НАУКИ И ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ
ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ
«СЕВЕРО-КАВКАЗСКАЯ ГОСУДАРСТВЕННАЯ АКАДЕМИЯ»

УТВЕРЖДАЮ:

Проректор по учебной работе,
к.п.н., доцент



/ Нагорная Г.Ю./
2022 г.

ПРОГРАММА

вступительного испытания (профильный экзамен) для абитуриентов,
поступающих на базе высшего образования по направлению подготовки

09.04.01 Юриспруденция

направленность (профиль) «Цифровое право»

Черкесск - 2022

Программа профильного экзамена одобрена на заседании кафедры «Гражданское право и процесс»
от « 17 » 03 2022 г. Протокол № 7

Заведующий кафедрой «Гражданское право и процесс» Одегнал Е. А. Одегнал

Одобрена Советом Юридического института

« 20 » 10 2022 г. Протокол № 6

Директор Юридического института Бостанов Р. А. Бостанов

Разработчики:

Клычев Р. А., к. ю. н., доцент, доцент кафедры
«Государственные и административно-правовые дисциплины» Клычев

Ковязин В. В., к.ю.н., доцент, доцент кафедры
«Гражданское право и процесс» Ковязин

Согласовано:

Заместитель председателя ПК
Акбаева Ф. А. Акбаева

СОДЕРЖАНИЕ

Общие положения.....	4
Содержание программы.....	5
Критерии оценки знаний поступающих в магистратуру	177
Список литературы.....	18

ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ

Программа профильного экзамена для абитуриентов, поступающих в магистратуру по направлению 40.04.01 Юриспруденция составлена в соответствии с требованиями к обязательному минимуму содержания и уровню подготовки бакалавра, определяемых действующим федеральным государственным образовательным стандартом высшего образования по направлению «Юриспруденция».

Лица, желающие освоить магистерскую программу «Цифровое право» по направлению подготовки 40.04.01 Юриспруденция, должны иметь высшее (высшее профессиональное) образование, подтвержденное документом государственного образца, независимо от специальности и направления подготовки и успешно прошедшие вступительные испытания.

Профильный экзамен проводится в письменной форме и включает в себя тестовые задания по следующим дисциплинам:

- Теория государства и права,
- Цифровое право,

Профильный экзамен призван осуществить комплексную проверку уровня подготовки абитуриентов. В процессе экзамена поступающие должны показать свою подготовленность к получению образования в магистратуре. На выполнение экзаменационной работы отводится 60 минут. Работа выполняется абитуриентами с применением дистанционных образовательных технологий и необходимых технических средств.

ОСОБЕННОСТИ СДАЧИ ПРОФИЛЬНОГО ЭКЗАМЕНА ИНВАЛИДАМИ И ЛИЦАМИ С ОГРАНИЧЕННЫМИ ВОЗМОЖНОСТЯМИ ЗДОРОВЬЯ

Академия обеспечивает проведение вступительных испытаний для поступающих из числа лиц с ограниченными возможностями здоровья и (или) инвалидов (далее вместе – поступающие с ограниченными возможностями здоровья) с учетом особенностей их психофизического развития, индивидуальных возможностей и состояния здоровья (далее – индивидуальные особенности).

В академии созданы материально-технические условия, обеспечивающие возможность беспрепятственного доступа поступающих с ограниченными возможностями здоровья в аудитории и другие помещения, а также их пребывания в указанных помещениях (в том числе наличие пандусов, поручней, расширенных дверных проемов, аудиторий, расположенных на первом этаже здания).

Поступающим в Академию лицам с ограниченными возможностями здоровья предоставляется в доступной для них форме информация о порядке проведения вступительных испытаний. Поступающие с ограниченными возможностями здоровья могут сдавать экзамен в дистанционном режиме, пользуясь техническими средствами, необходимыми им в связи с их индивидуальными особенностями, а также им может быть предоставлен альтернативный способ прохождения вступительных испытаний, например, в устной форме.

СОДЕРЖАНИЕ ПРОГРАММЫ

Темы по дисциплине «Теория государства и права» для сдачи вступительного профильного экзамена в магистратуру по направлению подготовки 40.04.01

Юриспруденция, магистерская программа «Цифровое право»

Тема 1. Предмет и методология теории государства и права

Общая характеристика науки «теория государства и права». Становление, развитие и современное состояние теории государства и права. Функции теории государства и права.

Закономерности возникновения, развития и функционирования государственно-правовых явлений, система основных понятий юриспруденции как предмет теории государства и права. Государство и право - специфические социальные институты, органично взаимосвязанные между собой.

Методология теории государства и права. Философские основы теории государства и права. Общенаучные приемы (анализ, синтез, обобщение, сравнение, абстрагирование, аналогия, моделирование, структурно-функциональный и системный подходы и т.п.). Частнонаучные методы (конкретно-социологический, статистический, исторический, кибернетический и др.). Частнонаучные способы познания государственно-правовых явлений (сравнительного правоведения, технико-юридического анализа и т.д.).

Соотношение теории государства и права с гуманитарными науками. Теория государства и права, философия права, социология нрава. Теория государства и права в системе юридических наук. Соотношение теории государства и права с отраслевыми правоведческими науками. Соотношение теории государства и права с прикладными правоведческими науками.

Теория государства и права как учебная дисциплина, ее структура.

Тема 2. Происхождение государства и права

Характеристика экономической основы, социальной власти и норм первобытного общества. Причины и формы возникновения государства. Общее и особенное в происхождении государства у различных народов. Обусловленность процесса возникновения государственности конкретными историческими, социально-экономическими, военно- политическими, демографическими, экологическими, национальными, географическими, религиозными и иными факторами.

Общие закономерности возникновения государства, его признаки (публичная власть, территориальная организация власти и территориальное подразделение населения, суверенитет, налоги и сборы, связь с правом). Восточный «азиатский» и западный «европейский» пути формирования государства и права.

Причины и условия возникновения права. Признаки, отличающие право от социальных норм первобытнообщинного строя (классово-волевой, общеобязательный и формально-определенный характер). Пути формирования правовых норм.

Характеристика теорий происхождения государства: теологической, патриархальной, договорной, психологической, органической, марксистской, насилия и др. Проблемы соотношения государства и права в контексте их происхождения.

Тема 3. Сущность и типы государства

Государственная власть как особая разновидность социальной власти. Формы и способы осуществления государственной власти. Соотношения политической и государственной власти. Легитимность и легальность государственной власти.

Плюрализм в понимании государства. Сущность государства: методологические подходы в анализе прошлой и современной государственности. Эволюция сущности и социального назначения государства. Классовое, общественное, религиозное, национальное, расовое в сущности государства.

Понятие типа государства. Теоретические основы и значение типологии государства. Факторы, определяющие тип государства. Формационный подход: его достоинства и недостатки. Особенности государства в рамках одного исторического типа. Переходные типы государства. Характеристика отдельных типов государств. Цивилизационный подход: его достоинства и недостатки. «Человеческое измерение» как критерий прогресса государственности.

Диалектика соотношения формационного и цивилизационного подходов в типологии государства.

Тема 4. Функции государства

Понятие, значение и объективный характер функций государства. Соотношение их с целями и задачами государства. Функции государства и функции отдельных его органов. Обусловленность функций государства его сущностью и социальным назначением.

Классификация функций государства: постоянные и временные, внутренние и внешние, основные и неосновные. Характеристика основных внутренних и внешних функций современного Российского государства.

Динамика функций государства. Связь и взаимодействие функций государства. Функции государства и своеобразие исторических периодов развития государства и общества. Соотношение типа и функций государства. Границы деятельности государства.

Формы и методы осуществления функций государства: понятие и виды.

Тема 5. Формы государства

Понятие и элементы формы государства. Соотношение сущности, содержания и формы государства. Формы правления: понятие и виды. Общая характеристика монархий и республик. Форма правления России и ее развитие в современных условиях.

Соотношение типа и формы государства. Многообразие форм правления в пределах одного и того же типа государства.

Формы национально-государственного и административно-территориального устройства: понятие и виды. Унитарное государство и федерация. Федеративное устройство России. Конфедерация.

Политический (государственный) режим: понятие и виды. Демократические и антидемократические режимы. Политический (государственный) режим современной России.

Тема 6. Механизм государства

Понятие механизма государства. Его роль в осуществлении функций и задач государства. Соотношение механизма государства и его аппарата. Структура государственного аппарата.

Понятие и признаки государственных органов. Их классификация. Система государственных органов и проблема разделения властей (законодательная, исполнительная, судебная). Правоохранительные и «силовые» органы государства (милиция, налоговая полиция, прокуратура, служба безопасности, армия, разведка и т.п.). Органы государства и органы местного самоуправления.

Принципы организации и деятельности государственного аппарата. Принцип разделения властей: истоки, роль и назначение. Разнообразие взглядов и подходов к принципу разделения властей и опыт РФ.

Понятие и сущность бюрократии. Демократический и бюрократический централизм.

Тема 7. Государство в политической системе общества

Понятие, структура, методологические основы анализа политической системы общества. Критерии отбора элементов политической системы. Ее основные субъекты: государство, политические партии, движения, общественные организации и объединения и т.д. Политическое сознание. Право и другие социальные нормы как регулятивная основа политической системы. Политические отношения и политическая практика. Виды политических систем. Соотношения политической, экономической, социальной и правовой систем в обществе.

Место и роль государства в политической системе, его взаимодействие с институтами политической системы (политическими партиями, общественными и кооперативными организациями, трудовыми коллективами и т.д.). Признаки государства, отличающие его от других организаций и учреждений общества. Государство и церковь. Светские и теократические государства.

Функции и основные тенденции развития политической системы российского общества.

Представительная и непосредственная формы демократии и их роль в политической системе общества.

Тема 8. Сущность, принципы и функции права

Понятие и определение права. Методологические подходы к анализу природы права. Право в объективном и субъективном смысле. Нормативность, обязательность, формальная определенность, системность, волевой характер права. Право, как государственный регулятор общественных отношений. Классовое, общесоциальное, религиозное, национальное, расовое в сущности права.

Основные концепции правопонимания: естественно-правовая, историческая, марксистская, нормативистская, психологическая, социологическая.

Экономика, политика, право. Принципы права: общеправовые, межотраслевые, отраслевые. Справедливость как один из принципов права. Соотношение убеждения и принуждения в праве. Статика и динамика права.

Социальное назначение права. Инструментальная и гуманистическая ценность права. Функции права: понятие и виды.

Тема 9. Типы права и правовые системы (семьи)

Понятие типа права. Различные взгляды на типологию права. Исторические типы права: рабовладельческое, феодальное, буржуазное, социалистическое, выделенные на основе формационного подхода.

Правовая система общества: понятие и структура. Классификация правовых систем. Характеристика основных правовых семей народов мира романо-германской англосаксонской, религиозной, традиционной.

Право, правовая надстройка и правовая система. Национальная правовая система и международное право, их соотношение и взаимосвязь.

Эволюция и соотношение современных государственных и правовых систем.

Тема 10. Личность, право, государство

Право и личность. Правовой статус личности: понятие, структура, виды. Основные права и свободы человека и гражданина: понятие и классификация. Гарантии прав и свобод личности: понятие и виды.

Соблюдение и защита прав и свобод человека и гражданина — обязанность государства.

Соотношение и взаимосвязь права и государства. Возникновение идеи правового государства и современное ее понимание. Принципы правового государства: наиболее полное обеспечение прав и свобод человека и гражданина, правовое ограничение государственной власти, разделение властей, верховенство закона, взаимная ответственность государства и личности и другие.

Соотношение общества и государства. Гражданское общество: понятие, структура, признаки.

Тема 11. Право в системе нормативного регулирования

Система регулирования в обществе: индивидуальный и нормативный уровень. Индивидуальное регулирование. Норма как мера сущего и должно.

Социальные и технические нормы, их понятие, особенности и взаимосвязь. Технико-юридические нормы. Их роль и место в правовом регулировании. Юридическая природа стандартов.

Единство и классификация социальных норм. Нормы права, морали, обычаев, традиции, религиозные, политические, эстетические, корпоративные и иные нормы. Общее и особенное в праве и иных социальных нормах.

Соотношение права и морали: единство, различие, взаимодействие. Противоречия между правом и моралью и пути их устранения и преодоления. Роль права в развитии и укреплении нравственных основ общества. Значение морали в повышении правовой культуры и формировании уважения к праву.

Тема 12. Правосознание и правовая культура

Понятие правосознания. Место и роль правосознания в системе форм общественного сознания. Взаимосвязь с политической, экономической, нравственной, религиозной и иными формами сознания.

Структура правосознания. Правовая психология и правовая идеология. Виды и уровни правосознания. Индивидуальное, групповое, массовое. Обыденное,

профессиональное, научное. Взаимодействие права и правосознания. Функции правосознания в правотворческом и правореализационном процессах.

Понятие, основные черты и функции правовой культуры. Структура правовой культуры общества. Уровень развития правосознания общества. Степень прогрессивности правовых норм и юридической деятельности. Знание, понимание, уважение к праву, активность в правовой сфере. Правовой нигилизм и правовой идеализм.

Правовое воспитание как одно из средств правовой социализации личности, как целенаправленное формирование правовой культуры граждан. Понятие, формы и методы правового воспитания.

Тема 13. Нормы права

Понятие нормы права. Признаки правовой нормы, отличающие ее от других разновидностей социальных норм и индивидуальных правовых велений (предписаний). Общеобязательность, формальная определенность, связь с государством, микросистемность. Представительно-обязывающий характер юридических норм.

Логическая структура нормы права. Проблема элементного состава структуры правовой нормы. Общая характеристика гипотезы, диспозиции, санкции. Позитивные связывания, дозволения и запреты в содержании правовых норм.

Нормы права и статьи нормативного акта, их соотношение. Способы изложения правовых норм в нормативных актах.

Виды правовых норм. Научно-практическая значимость классификации норм права. Основания деления норм права на виды.

Тема 14. Формы (источники) права

Соотношение понятий «форма» и «источник» права. Классификация форм права: нормативный акт, правовой обычай, юридический прецедент, нормативный договор. Основные виды форм российского права.

Понятие и виды нормативных актов. Система нормативных актов России. Конституция как основной закон государства. Законы: их понятие, признаки, виды. Верховенство законов как важнейшее требование правового государства.

Подзаконные нормативные акты: их понятие, признаки, виды. Президентские, правительственные, ведомственные, региональные, локальные нормативные акты.

Особенности соотношения нормативных актов в федеративном государстве.

Тема 15. Правотворчество

Правообразование и правотворчество, понятие и соотношение. Содержание цели и субъекты правотворчества. Виды и принципы правотворчества. Ведомственное, делегированное, санкционированное, локальное правотворчество.

Правотворчество и законотворчество. Понятие, этапы и основные стадии законотворческого процесса. Законодательная инициатива, обсуждение законопроекта, принятие и опубликование закона. Оптимизация правотворческой деятельности.

Систематизация нормативных актов: понятие, принципы, виды.

Инкорпорация, консолидация, кодификация. Систематизация российского законодательства и основные этапы кодификационной работы.

Юридическая техника и ее значение для правотворчества и систематизации нормативных актов. Средства, правила и приемы как элементы юридической техники. Язык и стиль закона. Специализация и унификация российского законодательства. Компьютеризация законотворчества.

Тема 16. Система права

Понятие системы права, ее отличие от правовой системы. Основные элементы системы права. Предмет и метод правового регулирования как основания выделения отраслей в системе права. Понятие отрасли права. Общая характеристика отраслей права. Институт права: понятие и виды. Межотраслевые и отраслевые институты права. Субинститут права.

Частное и публичное право. Эволюция системы права.

Материальное и процессуальное право. Юридическая процедура. Виды юридических процессов.

Соотношение национального и международного права. Система российского права и международное право.

Система права и система законодательства, их соотношение и взаимосвязь. Характеристика современного состояния российского законодательства. Система законодательства и форма государственного устройства.

Тема 17. Правовые отношения

Понятие, признаки и виды правовых отношений. Правоотношения как особая разновидность общественных отношений.

Предпосылки возникновения правоотношений. Взаимосвязь норм права и правоотношений. Состав правоотношения: субъект, объект, субъективные права и юридические обязанности (содержание правоотношения).

Понятие и виды субъектов права. Правосубъектность. Индивидуальные и коллективные субъекты. Физические и юридические лица. Государство как субъект права. Правоспособность и дееспособность. Ограничение дееспособности.

Объекты правоотношений: понятие и виды. Особенности основных объектов в различных видах правоотношении.

Фактическое и юридическое содержание правоотношений. Понятие, структура и виды субъективных прав и обязанностей как юридического содержания правоотношений.

Понятие и классификация юридических фактов как оснований возникновения, изменения и прекращения правоотношений. Простые и сложные юридические факты. Фактический (юридический) состав. Презумпции в праве. Юридические фикции.

Тема 18. Реализация права

Понятие реализации права. Характерные черты форм и способов реализации права. Соблюдение, исполнение и использование как непосредственные формы реализации права. Механизм правореализации.

Применение правовых норм как особая форма реализации права. Необходимость правоприменения. Стадии процесса применения норм права. Анализ фактических обстоятельств дела, выбор и толкование нормы права, квалификация, принятие решения. Условия и юридические гарантии законного и обоснованного применения права.

Акты применения права: понятие, особенности, виды. Отличие правоприменительных актов от нормативных. Эффективность правоприменительного акта. Механизм правоприменения.

Пробелы в праве и пути их устранения и преодоления. Аналогия закона и аналогия нрава.

Юридические коллизии и способы их разрешения.

Тема 19. Толкование права

Понятие и необходимость толкования норм права. Уяснение и разъяснение содержания правовых норм. Субъекты толкования: государственные и негосударственные органы, должностные лица и граждане. Виды толкования по субъектам. Официальное и неофициальное толкование. Доктринальное толкование. Разновидности официального толкования. Нормативное и казуальное, легальное и авторское.

Способы (приемы) толкования правовых норм: филологическое (грамматическое), логическое, систематическое, историко-политическое (историко-целевое), специально-юридическое, функциональное.

Толкование норм права по объему: буквальное (адекватное), распространительное и ограничительное.

Акты толкования норм права: понятие, особенности, виды. Юридическая природа и значение актов официального толкования (интерпретационного акта).

Юридическая практика: понятие, структура, виды. Пути совершенствования юридической практики в современной России.

Тема 20. Правомерное поведение, правонарушение, юридическая ответственность

Право и поведение. Понятие правомерного поведения. Его структура: субъекты, объективная и субъективная стороны, объекты.

Виды правомерного поведения. Социально-правовая активность личности. Конформистское и маргинальное поведение. Законопослушание. Уважение к праву и правовая привычка. Стимулирование правомерных действий.

Понятие и признаки правонарушения. Юридический состав правонарушения. Субъект и объект, субъективная и объективная стороны правонарушений.

Виды правонарушений. Преступления и проступки. Социальные корни (причины) правонарушений. Пути и средства их предупреждения и устранения.

Юридическая ответственность: понятие, признаки, виды. Цели, функции и принципы юридической ответственности. Обстоятельства, исключающие противоправность действия и юридическую ответственность. Юридическая ответственность и иные меры государственного принуждения.

Тема 21. Механизм правового регулирования

Правовые средства: понятие, признаки, виды. Правовое регулирование и правовое воздействие (информационно-психологическое, воспитательное, социальное).

Понятие механизма правового регулирования. Стадии и основные элементы механизма правового регулирования. Роль норм права, юридических фактов и

правоприменения, правоотношений, актов реализации прав и обязанностей в процессе правового регулирования

Методы, способы, типы правового регулирования. Правовые режимы: межотраслевые и отраслевые, материальные и процессуальные, договорные и законные, временные и постоянные. Режим наибольшего благоприятствования.

Правовые стимулы и ограничения в механизме правового воздействия: понятие, признаки, виды. Правовые поощрения: понятие, признаки, функции, виды. Заслуга. Соотношение поощрений и наказаний в праве. Правовые льготы: понятие, признаки, функции, виды. Злоупотребление правом.

Эффективность правового регулирования, ее критерии и факторы обеспечения.

Тема 22. Законность, правопорядок, дисциплина

Понятие и принципы законности. Ее нормативные и социальные основы. Законы и законность. Права человека и гражданина и законность. Презумпция невиновности. Законность и целесообразность. Законность и культура.

Укрепление законности — условие формирования правового государства. Деформации законности в государстве: причины, формы, пути преодоления. Законность и произвол. Терроризм, захват заложников как крайние формы проявления произвола.

Гарантия законности: понятие и виды. Общие и специально-юридические меры и средства, обеспечивающие беспрепятственное осуществление прав и свобод человека и гражданина.

Понятие, ценность и объективная необходимость правопорядка. Правопорядок и общественный порядок. Соотношение законности, правопорядка и демократии.

Понятие и виды дисциплины. Государственная дисциплина. Соотношение дисциплины с законностью, правопорядком и общественным порядком.

Темы по дисциплине «Цифровое право» для сдачи вступительного профильного экзамена в магистратуру по направлению подготовки 40.04.01 Юриспруденция, магистерская программа «Цифровое право»

Тема 1. Понятие и значение цифрового права в современной правовой системе.

Современные технологические вызовы и трансформация правового регулирования. Понятие цифрового права, значение и тенденции развития цифрового права. Место цифрового права в системе права. Принципы цифрового права. Информация как стратегический ресурс цифровой экономики. Цифровое право как система знаний и учебная дисциплина. Цифровые правоотношения: понятие, виды, структура, объекты.

Тема 2. Субъекты цифрового права. Объекты цифрового права.

Понятие субъектов гражданского права и их виды. Имя физического лица. Наименование юридического лица. Место жительства гражданина. Место нахождения юридического лица. Правоспособность. Дееспособность.

Понятие и особенности субъектов цифровых правоотношений. Система субъектов цифровых правоотношений. Правовой статус отдельных субъектов цифровых правоотношений. Возникновение, изменение и прекращение цифровой правосубъектности.

Понятие и признаки цифрового права. Виды цифровых прав. Утилитарные цифровые права.

Тема 3. Правовое регулирование больших данных на товарных и финансовых рынках.

Понятие и сущность больших данных. Особенности правового регулирования использования больших данных на финансовом рынке. Проблемы формирования цифровой прослеживаемости товаров на товарных рынках. Проблемные аспекты использования больших данных на товарных рынках.

Тема 4. Правовое регулирование искусственного интеллекта.

Понятие и особенности технологий искусственного интеллекта как объекта правоотношений. Правовое регулирование использования технологий искусственного интеллекта в России. Правовое регулирование использования технологий искусственного интеллекта за рубежом.

Тема 5. Правовое регулирование договоров в цифровой среде.

Понятие сделки, договора и обязательства. Принцип свободы договора. Виды договоров. Заключение договора. Форма договора. Изменение и расторжение договора.

Тенденции правового регулирования электронных сделок в современном праве. Понятие, правовая природа и проблемы применения смарт-контрактов в гражданском обороте. Смарт-контракты в сфере обеспечения исполнения обязательств.

Тема 6. Проблемы применения антимонопольного законодательства на цифровых рынках.

Понятие монополистической деятельности. Понятие конкуренции. Понятие товарного рынка. Понятие хозяйствующего субъекта.

Товарные рынки в условиях цифровизации экономики. Картели и иные антиконкурентные соглашения в эпоху цифровой экономики. Контроль за экономической концентрацией на цифровых рынках. Применение цифрового инструментария в антимонопольном регулировании.

Тема 7. Правовое понятие технологии блокчейн и сферы применения.

Понятие и виды технологии блокчейн. Сфера применения технологии блокчейн и особенности их правового регулирования. Блокчейн-технология в сфере разрешения трансграничных споров.

Развитие технологии блокчейн в банковской сфере. Банковские операции, при совершении которых используются технологии блокчейн

Тема 8. Правовое регулирование краудфандинговых кампаний на базе блокчейн-технологий

Понятие краудфандинга. Понятие краудлendingа. Понятие краудинвестинга. Понятие краудсорсинга.

Краудфандинг и краудинвестинг в системе краудсорсинга: понятие, виды. Правовое регулирование краудфандинга и краудинвестинга.

Инвестиционные платформы в России. Краудфандинговые платформы за рубежом.

Тема 9. Правовая природа криптовалюты, проблемы правового регулирования

Понятие и признаки криптовалюты. Техническая и экономическая природа криптовалют. Биткоин: понятие, значение, основные особенности биткоина как цифровой валюты. Криптовалюты как объекты гражданского права.

Сущность цифровой валюты и электронных денег. Цифровой рубль: современное состояние правового регулирования и перспективы.

Тема 10. Цифровизация государственных и муниципальных закупок.

Понятие государственных и муниципальных закупок. Понятие контрактной системы. Принципы государственных и муниципальных закупок. Понятие контракта. Порядок осуществления закупок. Определение поставщика (подрядчика, исполнителя).

Единая информационная система в сфере закупок. Электронная площадка для осуществления государственных и муниципальных закупок. Оператор электронной площадки.

Предпосылки и тенденции цифровизации государственных и муниципальных закупок. Использование блокчейна и иных цифровых технологий при осуществлении государственных и муниципальных закупок. Значение цифровизации государственных и муниципальных закупок.

Тема 11. Цифровые технологии в сфере интеллектуальной собственности и инноваций.

Понятие и объекты права интеллектуальной собственности. Авторское право. Патентное право.

Цифровые технологии как стимул совершенствования правового регулирования отношений в сфере интеллектуальной собственности. Цифровые технологии как инструмент для установления новых форм использования объектов интеллектуальной собственности.

Тема 12. Правовое и экономическое регулирование цифровых технологий в международных отношениях.

Цифровые технологии и трансграничные отношения: некоторые вызовы и тренды. Зарубежный опыт правового регулирования виртуальных (крипто-) валют.

Правовое и экономическое регулирование информационных технологий: зарубежный опыт.

Международное сотрудничество в сфере цифровых технологий: опыт Европейского союза.

Международный бизнес и Lex informatica.

Влияние оцифровки и инноваций на международную торговлю. Некоторые исторические аспекты международной торговли и информационных и коммуникационных технологий. Четвертая промышленная революция. Промышленность 4.0 и ее влияние на международную торговлю. Единый цифровой рынок ЕС.

Smart contracts: взгляд с правовой точки зрения.

Задача наемных работников в условиях цифровой экономики: ответственность «бизнес-платформ».

КРИТЕРИИ ОЦЕНКИ ЗНАНИЙ ПОСТУПАЮЩИХ В МАГИСТРАТУРУ

Экзаменационный тест состоит из 20 вопросов, в том числе 5 вопросов по теории государства и права, 15 вопросов по гражданскому (цифровому) праву.

Критерии оценки:

81-100 баллов – оценка «отлично».

61-80 баллов – оценка «хорошо»,

51-60 баллов – оценка «удовлетворительно»,

0-50 баллов – оценка «неудовлетворительно».

На вступительном экзамене поступающий должен продемонстрировать:

- знания теории права;

- знания теории, принципов, ключевых понятий цифрового права;

- знание и понимание смысла основных нормативных правовых актов, регулирующих отношения в области цифрового права.

Зачисление в магистратуру производится по результатам конкурсного отбора по максимальному количеству баллов.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

Основная литература по теории государства и права

1. Власова Т.В. Теория государства и права [Электронный ресурс]: учебное пособие/ Т.В. Власова, В.М. Дуэль, М.А. Занина- Электрон. текстовые данные.- М.: Российский государственный университет правосудия, 2013.- 226 с.- Режим доступа: <http://www.iprbookshop.ru/21251.html>.- ЭБС «IPRbooks»
2. Казаков В.Н. Теория государства и права [Электронный ресурс]: учебник/ В.Н. Казаков- Электрон. текстовые данные.- М.: Российская Академия адвокатуры и нотариата, 2015.- 362 с.- Режим доступа: <http://www.iprbookshop.ru/33398.html>.- ЭБС «IPRbooks»
3. Колоткина О.А. Теория государства и права [Электронный ресурс]: учебное пособие/ О.А. Колоткина, И.Д. Ягофарова- Электрон. текстовые данные.- Екатеринбург: Уральский институт коммерции и права, 2015.- 176 с.- Режим доступа: <http://www.iprbookshop.ru/49700.html>.- ЭБС «IPRbooks»
4. Кузнецов А.Н. Избранные лекции по теории государства и права. Часть 2 [Электронный ресурс]/ А.Н. Кузнецов- Электрон. текстовые данные.- Саратов: Вузовское образование, 2015.- 499 с.- Режим доступа: <http://www.iprbookshop.ru/33867.html>.- ЭБС «IPRbooks»
5. Рассолов М.М. Актуальные проблемы теории государства и права [Электронный ресурс]: учебное пособие/ М.М. Рассолов, А.И. Баstrykin, А.А. Иванов- Электрон. текстовые данные.- М.: ЮНИТИ-ДАНА, 2014.- 471 с.- Режим доступа: <http://www.iprbookshop.ru/18188.html>.— ЭБС «IPRbooks»
6. Старков О.В. Теория государства и права [Электронный ресурс]: учебник/ О.В. Старков, И.В. Упоров- Электрон. текстовые данные.- М.: Дашков и К, 2015.- 371 с.- Режим доступа: <http://www.iprbookshop.ru/35316.html>.- ЭБС «IPRbooks»
7. Сырых В.М. Теория государства и права [Электронный ресурс]: учебник/ В.М. Сырых- Электрон. текстовые данные.- М.: Юстицинформ, 2012.- 704 с.- Режим доступа: <http://www.iprbookshop.ru/13409.html>.- ЭБС «IPRbooks»
8. Теория государства и права [Электронный ресурс]: учебник/ Л.Ф. Апт [и др].- Электрон. текстовые данные.- М.: Российский государственный университет правосудия, 2014.- 560 с.- Режим доступа: <http://www.iprbookshop.ru/34570.html>.- ЭБС «IPRbooks»
9. Теория государства и права. Курс лекций [Электронный ресурс]: учебное пособие для студентов вузов, обучающихся по юридическим специальностям/ Е.А. Сунцова [и др].- Электрон. текстовые данные.- М.: ЮНИТИ-ДАНА, 2015.- 327 с.- Режим доступа: <http://www.iprbookshop.ru/34519.html>.- ЭБС «IPRbooks»

Основная литература по цифровому праву

1. Актуальные проблемы информационного права: учебник / коллектив авторов; под ред. И. Л. Бачило, М. А. Лапина. - М.: Компания КноРус, 2019. - 594 с.
2. Актуальные проблемы современного права и экономики Европы и Азии: коллективная монография. Т. 1. - М.: Юстицинформ, 2018.
3. Алексеев С. С. Частное право: научно-публицистический очерк. - М.: Статут, 1999.

4. Бачило И. Л., Лопатин В. Н., Федотов М. А. Информационное право: учебник / под ред. акад. Б. Н. Топорнина. СПб.: Юридический центр Пресс, 2001.
5. Вавилин Е. В. Осуществление и защита гражданских прав: монография. 2-е изд., перераб. и доп. М.: Статут, 2016. - 416 с.
6. Зорькин В. Д. Право против хаоса. 2-е изд., испр. и доп. М., Норма: ИНФРА-М., 2018. - 368 с.
7. Информационное право: учебник для бакалавриата, специалитета и магистратуры / под ред. М. А. Федотова. - М.: Юрайт, 2019. - 497 с.
8. Информационное пространство: обеспечение информационной безопасности и права: сб. науч. трудов / под ред. Т. А. Поляковой, В. Б. Наумова, А. В. Минбалеева. - М.: ИГП РАН, 2018. - 512 с.
9. Корпоративное обучение для цифрового мира / под ред. В. С. Катькало, Д. Л. Волкова. 2-е изд. - М.: АНО ДПО «Корпоративный университет Сбербанка», 2018.
10. Кузнецов П. У. Правовая методология информационных процессов и информационной безопасности (верbalный подход) / Урал. гос. юрид. акад. Екатеринбург, 2001. - 171 с.
11. Кулагин М. И. Предпринимательство и право: опыт Запада. - М.: Дело, 1992.
12. Минбалеев А. В. Теоретические основания правового регулирования массовых коммуникаций в условиях развития информационного общества. Челябинск: Цицеро, 2012. - 451 с.
13. Основы цифровой экономики: учебное пособие / коллектив авторов; под ред. М. И. Столбова, Е. А. Бренделевой. М.: ИД «Научная библиотека», 2018. - 238 с.
14. Правовое регулирование цифровой экономики в современных условиях развития высокотехнологичного бизнеса в национальном и глобальном контексте: монография / под общ. ред. В. Н. Синюкова, М. А. Егоровой. Московский государственный юридический университет имени О. Е. Кутафина (МГЮА). - М.: Проспект, 2019. - 240 с.
15. Самолысов П. В. Обучение кадров государственного управления информационным технологиям. Методология, теория, практика: монография. Berlin: LAP LAMBERT Academic Publishing, 2011. - 224 с.
16. Серова О. А., Попова О. В., Серебрякова А. А. Государственная итоговая аттестация и защита магистерской диссертации по юриспруденции (на примере образовательных программ по правовому сопровождению цифровой экономики): учебно-методическое пособие. Калининград: Изд-во БФУ им. И. Канта, 2018. - 103 с.
17. Терещенко Л. К. Правовой режим информации. М.: Юриспруденция, 2007. - 192 с.
18. Цифровая экономика: проблемы правового регулирования: монография / коллектив авторов; отв. ред. В. В. Зайцев, О. А. Серова. М.: Кнорус, 2019. - 200 с.

Дополнительная литература по теории государства и права

1. Кузнецов А.Н. Теория государства и права (консультационные материалы для подготовки к экзаменам) [Электронный ресурс]: учебное пособие/ А.Н. Кузнецов- Электрон. текстовые данные.- Саратов: Вузовское образование, 2013.- 526 с.- Режим доступа: <http://www.iprbookshop.ru/15832.html>.- ЭБС «IPRbooks»
2. Малахов В.П. Теория государства и права [Электронный ресурс]: учебное пособие/ В.П. Малахов, И.А. Горшнёва, А.А. Иванов- Электрон. текстовые данные.- М.: ЮНИТИ-ДАНА, 2012.- 159 с.- Режим доступа: <http://www.iprbookshop.ru/15474.html>.- ЭБС «IPRbooks»

3. Солдатов А.П. Теория государства и права [Электронный ресурс]: учебное пособие/ А.П. Солдатов, И.Н. Новоставский, Е.А. Шапиро-Электрон. текстовые данные.- Краснодар: Южный институт менеджмента, 2008.- 111 с.- Режим доступа: <http://www.iprbookshop.ru/9571.html>.- ЭБС «IPRbooks»

4. Чашин А.Н. Теория государства и права [Электронный ресурс]: учебник/ А.Н. Чашин-Электрон. текстовые данные.- М.: Дело и сервис (ДиС), 2008.- 591 с.- Режим доступа: <http://www.iprbookshop.ru/4617.html>.- ЭБС «IPRbooks»

Дополнительная литература по цифровому праву

1. Гражданское право: учебник: в 4 т. Т. I: Общая часть. /отв. ред. Е. А. Суханов. 2-е изд. перераб. и доп. - Москва: Статут, 2019. – 576 с.
2. Гражданское право: учебник: в 4 т. Т. II: Вещное право. Наследственное право. Интеллектуальные права. Личные неимущественные права. /отв. ред. Е. А. Суханов. 2-е изд. перераб. и доп. - Москва: Статут, 2019. – 464 с.
3. Гражданское право: учебник: в 4 т. Т. III: Общие положения об обязательствах и договорах. Договорные обязательства по передаче вещей в собственность или пользование. /отв. ред. Е. А. Суханов. 2-е изд. перераб. и доп. - Москва: Статут, 2020. – 480 с.
4. Гражданское право: учебник: в 4 т. Т. IV: Отдельные виды обязательств. /отв. ред. Е. А. Суханов. 2-е изд. перераб. и доп. - Москва: Статут, 2020. – 544 с.
5. Коммерческое (предпринимательское) право: учебник: в 2 т. / под ред. В. Ф. Попондопуло. – 5-е изд., перераб. и доп. – Москва: Проспект, 2017.